

第八講

資訊的使用權 (Accessibility of Information)



本講大綱

✿ 使用權的來源、意義與界說

✿ 使用權相關法令舉例

✿ 取用資訊相關的問題

✿ 結語

使用權的來源、意義與界說



使用權的意義

- ✿ 資訊的使用權一詞譯自 Access 或 Accessibility。
 - ❖ 原文 Access 除有「使用」的意義外，亦含有「取用途徑」和「取用過程」的意義。
- ✿ Access 有許多不同的譯名，除使用權外還有：進用權、晉用權、取用權、接近權……等。

使用權的適用對象包括：

- ✿ 資訊。
 - ❖ 包括政府、企業及私人等擁有的資訊。
- ✿ 傳播資訊的媒介、媒體。
 - ❖ 如大眾傳媒、有線電視等。
- ✿ 公共資訊建設。
 - ❖ 如網路與無線通訊環境等。
- ✿ 處理資訊的設備。
 - ❖ 如弱勢族群對電腦與網路的取得。

使用權的界說

- ✿ 根據上述，資訊的使用權是指對資訊及其媒體、工具、技術和資訊公共建設等的使用權利。
 - ❖ 為簡明計，我們用『媒介』一詞表示資訊相關的媒體、工具、技術和資訊公共建設等。
- ✿ 本講義採使用權是依華語表達的習慣，且簡明易懂：使用權的適用範圍包含上述的對象，及取得其使用的途徑與過程在內。

使用權的應用範疇

- ✿ 使用權的應用範圍相當廣泛，可說是在任何行業裡都有。
- ✿ 使用權在不同的行業，有不同的意義和界說，如：
 - 傳播業：
 - 圖書館：
 - 資訊業：
 - 教育界：
 - 醫藥界.....

資訊的使用權

- ✿ 使用權主張資訊及其相關媒介合法、合理、公開、公平地享用，並照顧到使用者取用資訊時所有相關程序的執行細節。諸如：
 - ❖ 程序的說明和相關信息的提供
 - ❖ 申請之手續
 - ❖ 資格之認定
 - ❖ 收費之多少
 - ❖ 受不合理待遇時的申訴與補救辦法
 - ❖ ...



使用權舉例

美國〈公共資訊的原則〉

美國〈公共資訊的原則〉

- 一、民眾有權取用公共資訊。
- 二、除法律限制者外，政府機構應保證公共資訊的公開、及時和無拘無束地使用。無論公共資訊以那種形式呈現，人民應無須經特殊訓練或具專門知識和技術來取用公共資訊。
- 三、聯邦政府應保證公共資訊自由的散佈、複製和再分送。對公共資訊散佈的任何限制，或立任何其他特殊目的之用途規範，必須以法律為之。

美國〈公共資訊的原則〉

四、聯邦政府應確保使用者或要求查閱公共資訊者的隱私安全，對於政府記錄中載有資訊的民眾之隱私亦如是。

五、聯邦政府應落實公共資訊取用管道之廣泛多樣，民間和政府單位均可為之。雖然取用的管道可能會因時而異，或因技術改進而變遷，對民眾而言，政府應有義務鼓勵取用管道的多樣化。

美國〈公共資訊的原則〉

- 六、聯邦政府不應允許因收費的因素而妨礙了人民取用公共資訊的權利。政府為其公務目的而製作、蒐集、和處理資訊所招致的花費，不可以轉移到欲使用公共資訊的民眾身上。
- 七、聯邦政府應確實提供有關政府資訊的信息，這信息應易得易用，以各種形式的單一索引呈現。公共資訊的官方索引應由各政府機構在保管其資訊時一並保存。

美國〈公共資訊的原則〉

八、無論民眾住在那裡、工作在那裡，聯邦政府應確保民眾能經由國家網路，像是典藏圖書館計畫，來取用公共資訊。

政府機構應定期檢討這類的計畫和新冒出的科技，以確保大眾對公共資訊的取用維持在價廉又方便的情況。

- 美國國家圖書事業和資訊科學委員會，1990年



取用資訊的相關問題

- 程序相關信息的提供
- 收費的問題
- 資格之審查與認定

資訊的取得

- ✿ 政府向私人取得的資訊，如：
 - ❖ 為了稅收，須要私人財務及經濟活動的資訊
 - ❖ 探求民意動向，作為施政決策的考量……
- ✿ 人民向政府取得的資訊，如：
 - ❖ 人民為了了解政府施政、監督政府，或是為私有企業的發展，須取得政府公開的資訊……
- ✿ 私人彼此之間資訊的取得，如：
 - ❖ 消費者須知的產品資訊……
 - 《建構健全資訊社會之政策與法制研究》行政院經建會出版，經社法規研究叢書003，1989年

程序相關信息的提供

程序相關的信息應毫無保留地充份提供

- ✿ 戶政數位化
- ✿ 政府機構的網站
 - ❖ 捷運系統的各種告示
- ✿ 詐騙集團提供的程序
 - ❖ 程序簡單易行
 - ❖ 以電子、數位的方式佔據大多數。

收費的問題

- 不收費的無線廣播、電視
 - ❖ 有線電視的收費問題
- 低價的報紙
- 手機收費的爭議
- **ADSL**、寬頻頻道收費的爭議
-

資格之審查與認定

✿ 審查資格的理由：

- ❖ 依法審查。
- ❖ 需要做使用者的管理、追蹤或後續服務而作的審查。
- ❖ 需要收費引起的資格審查。

✿ 不公正的問題

- ❖ 程序上的不公正
- ❖ 實質上的不公正

例：資料產品的買賣或租賃

- ✿ 資料產品的買賣或租賃契約常有「不公正的問題」。這是因為廠商對使用者要求的多，而對使用者的保障相對較少的緣故。
 - ❖ 程序上的不公正
 - ❖ 實質上的不公正

結語



為什麼要重視資訊的使用權？

- ✿ 資訊無所不在，資訊對任何時代都非常重要；資訊社會與傳統社會最大的不同，在取得、儲存、處理及應用資訊的能力：
 - ❖ 資料處理的成本大幅下降
 - ❖ 資料處理的能力大幅攀升
 - ❖ 資訊種類與量的大幅多元化
 - ❖ 新的資訊應用層出不窮
- 以致資訊使用權的合理、公平更為重要。

- ✿ 對個人而言，資訊及其相關媒介的取得，直接影響生活食衣住行、育樂、事業的每一個面向。所以，對資訊使用權的了解，以及對資訊使用能力的養成，便成了生活在資訊社會必備的基本能力。
- ❖ 對資訊使用權的了解，以及對資訊使用能力的養成屬於『資訊素養』的一部份。

A photograph of a park scene. In the foreground, there are several weeping willow trees with long, drooping branches. A paved path curves through the center of the frame. Two people are walking away from the camera: one person is holding a white umbrella. The background shows more greenery and a clear sky.

本講完畢

謝謝你的聆聽